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Η Έννοια της ΣτρατηγικήςΗ Έννοια της Στρατηγικής  ……  

((Παπαδάκης, 2002Παπαδάκης, 2002))  

ΣτρατηγικήΣτρατηγική  είναι η είναι η κατεύθυνση (κατεύθυνση (directiondirection))  
και το και το εύρος (εύρος (scopescope))  των δραστηριοτήτων των δραστηριοτήτων 
μιας Υπηρεσίας Πληροφόρησης (επιχείρησης) μιας Υπηρεσίας Πληροφόρησης (επιχείρησης) 

μακροπρόθεσμαμακροπρόθεσμα, η οποία εξασφαλίζει , η οποία εξασφαλίζει 
ανταγωνιστικό πλεονέκτημαανταγωνιστικό πλεονέκτημα  για την για την 

Υπηρεσία Πληροφόρησης (επιχείρηση), μέσω Υπηρεσία Πληροφόρησης (επιχείρηση), μέσω 
της διάταξης των πόρων της μέσα σε ένα της διάταξης των πόρων της μέσα σε ένα 

μεταβαλλόμενο περιβάλλονμεταβαλλόμενο περιβάλλον, με στόχο να , με στόχο να 
ανταποκριθεί στις ανταποκριθεί στις ανάγκες των αγορώνανάγκες των αγορών  και και 
να να καλύψει τις προσδοκίεςκαλύψει τις προσδοκίες  των βασικών των βασικών 

ομάδων ενδιαφερομένων (ομάδων ενδιαφερομένων (stakeholdersstakeholders))..      
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Καθορισμός Κατεύθυνσης Καθορισμός Κατεύθυνσης   

 Καθορισμός της κατεύθυνσηςΚαθορισμός της κατεύθυνσης  
 Τι θέλουμε να επιτύχουμε;Τι θέλουμε να επιτύχουμε;  

  

 Κατάστρωση σχεδίων και Κατάστρωση σχεδίων και 
στρατηγικώνστρατηγικών  
 Πώς θα επιτύχουμε αυτά που θέλουμε;Πώς θα επιτύχουμε αυτά που θέλουμε;  

  

 Έλεγχος της απόδοσηςΈλεγχος της απόδοσης  
 Πώς γνωρίζουμε πόσο καλά τα πηγαίνουμε;Πώς γνωρίζουμε πόσο καλά τα πηγαίνουμε;  



GGooooggllee    
  LLiibbrraarryy  
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Τι είναι ο στρατηγικός Τι είναι ο στρατηγικός 

σχεδιασμόςσχεδιασμός  
 Με τους πιο απλούς όρους ο στρατηγικός σχεδιασμός Με τους πιο απλούς όρους ο στρατηγικός σχεδιασμός 

είναι μια διαδικασία για την ανάπτυξη ενός στρατηγικού είναι μια διαδικασία για την ανάπτυξη ενός στρατηγικού 
σχεδίου του οργανισμού. σχεδίου του οργανισμού.   

  

 Το στρατηγικό σχέδιο απαρτίζεται από τη δήλωση Το στρατηγικό σχέδιο απαρτίζεται από τη δήλωση 
αποστολής ενός οργανισμού και το στρατηγικό όραμα, αποστολής ενός οργανισμού και το στρατηγικό όραμα, 
τους βραχυπρόθεσμους και τους μακροπρόθεσμους τους βραχυπρόθεσμους και τους μακροπρόθεσμους 
στόχους, στόχους, και τις στρατηγικές που θα χρησιμοποιηθούν και τις στρατηγικές που θα χρησιμοποιηθούν 
για την επίτευξη των στόχων και των για την επίτευξη των στόχων και των σκοπών.σκοπών.  

  

 OO  στρατηγικός σχεδιασμός είναι μία περιοδική επίσημη στρατηγικός σχεδιασμός είναι μία περιοδική επίσημη 
διαδικασία που μπορεί να απαιτήσει αρκετό χρόνο και διαδικασία που μπορεί να απαιτήσει αρκετό χρόνο και 
προσπάθεια. προσπάθεια.   
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Διαμόρφωση στρατηγικής Διαμόρφωση στρατηγικής   

Η διαφορά ανάμεσα στο πού βρίσκεται τώρα Η διαφορά ανάμεσα στο πού βρίσκεται τώρα 
η βιβλιοθήκη (υφιστάμενη κατάσταση) και η βιβλιοθήκη (υφιστάμενη κατάσταση) και 
στο πού θέλει η βιβλιοθήκη να φτάσει (το στο πού θέλει η βιβλιοθήκη να φτάσει (το 

όραμα) αποτελεί το περιεχόμενο των όραμα) αποτελεί το περιεχόμενο των 
δράσεων της βιβλιοθήκης (δράσεις), τους δράσεων της βιβλιοθήκης (δράσεις), τους 

λόγους που ωθούν τη βιβλιοθήκη σε λόγους που ωθούν τη βιβλιοθήκη σε 
δράσεις (αξίες) και τους τρόπους που δράσεις (αξίες) και τους τρόπους που 

επιλέγει μια βιβλιοθήκη να δράσει επιλέγει μια βιβλιοθήκη να δράσει 
(στρατηγικές). (στρατηγικές).   
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Χαρακτηριστικά & Ορισμός του Στρατηγικού Χαρακτηριστικά & Ορισμός του Στρατηγικού 

Σχεδιασμού Σχεδιασμού     

 Με γενικούς όρους, ο στρατηγικός σχεδιασμός πρέπει να είναι μια συνεχής Με γενικούς όρους, ο στρατηγικός σχεδιασμός πρέπει να είναι μια συνεχής 
και συστηματική διαδικασία στην οποία τα μέλη και συστηματική διαδικασία στην οποία τα μέλη μιας Βιβλιοθήκης που μιας Βιβλιοθήκης που 
εμπλέκονται εμπλέκονται στον σχεδιασμό λαμβάνουν αποφάσεις σχετικά με το στον σχεδιασμό λαμβάνουν αποφάσεις σχετικά με το μέλλον, μέλλον, 
διασφαλίζουν ότι οι διαδικασίες και οι πολιτικές διασφαλίζουν ότι οι διαδικασίες και οι πολιτικές έχουν έχουν σχεδιαστεί σχεδιαστεί ορθάορθά  : :   

    
 ΣυνεχήςΣυνεχής  σημαίνει ότι ο στρατηγικός σχεδιασμός πρέπει να είναι μια διαρκής σημαίνει ότι ο στρατηγικός σχεδιασμός πρέπει να είναι μια διαρκής 

διαδικασία και όχι ένα περιοδικό γεγονός που παράγει έναν εκσυγχρονισμό σε ένα διαδικασία και όχι ένα περιοδικό γεγονός που παράγει έναν εκσυγχρονισμό σε ένα 
έγγραφο σχεδιασμού. έγγραφο σχεδιασμού.   
  

 Ο όρος Ο όρος συστηματικήσυστηματική  τονίζει την πραγματικότητα ότι ο στρατηγικός σχεδιασμός τονίζει την πραγματικότητα ότι ο στρατηγικός σχεδιασμός 
είναι μια δομημένη και σκόπιμη διαδικασία. είναι μια δομημένη και σκόπιμη διαδικασία.   
  

 Τα Τα στελέχηστελέχη  που εμπλέκονται στον στρατηγικό σχεδιασμό προέρχονται συνήθως που εμπλέκονται στον στρατηγικό σχεδιασμό προέρχονται συνήθως 
από την ανώτατη διοίκηση της βιβλιοθήκης αλλά και άλλα επίλεκτα στελέχη. από την ανώτατη διοίκηση της βιβλιοθήκης αλλά και άλλα επίλεκτα στελέχη.   
  

 Οι Οι μέθοδοι και οι πολιτικές λειτουργίαςμέθοδοι και οι πολιτικές λειτουργίας  αναγνωρίζουν ότι ένα ευρύ φάσμα αναγνωρίζουν ότι ένα ευρύ φάσμα 
ενεργειών και δραστηριοτήτων θα απαιτηθούν για ενεργειών και δραστηριοτήτων θα απαιτηθούν για τον σχεδιασμό. τον σχεδιασμό.   
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Διερεύνηση της σκοπιμότητας, των Διερεύνηση της σκοπιμότητας, των 

επιλογών και των διαδικασιών του επιλογών και των διαδικασιών του 

στρατηγικού σχεδιασμού στρατηγικού σχεδιασμού   

Διατυπώνονται «δύσκολες» ερωτήσεις, οι Διατυπώνονται «δύσκολες» ερωτήσεις, οι 
οποίες θα βοηθήσουν τη διοίκηση της  οποίες θα βοηθήσουν τη διοίκηση της  
βιβλιοθήκης να ελέγξει την αξία και τη βιβλιοθήκης να ελέγξει την αξία και τη 

χρησιμότητα των στρατηγικών που έχουν χρησιμότητα των στρατηγικών που έχουν 
επιλεγεί. επιλεγεί.   
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Πιθανές «δύσκολες» ερωτήσεις για τη Πιθανές «δύσκολες» ερωτήσεις για τη 

σκοπιμότητασκοπιμότητα  του στρατηγικού σχεδιασμού του στρατηγικού σχεδιασμού   
 Ποιες υποθέσεις έχουν γίνει για Ποιες υποθέσεις έχουν γίνει για το επιχειρησιακό περιβάλλον (τάσεις το επιχειρησιακό περιβάλλον (τάσεις της της 

αγοράς, αγοράς, ανταγωνιστέςανταγωνιστές, , νεοεισερχόμενους νεοεισερχόμενους μέσω του Διαδικτύου, μέσω του Διαδικτύου, τεχνολογία τεχνολογία 
και και ανάγκες των χρηστών); ανάγκες των χρηστών);   
  

 Θα Θα χρειαστούν νέες χρειαστούν νέες στρατηγικές διαφοροποίησης; στρατηγικές διαφοροποίησης;   
  

 Οι Οι υπηρεσίες της βιβλιοθήκης υπηρεσίες της βιβλιοθήκης χρησιμοποιούνται με χρησιμοποιούνται με σταθερό, αυξανόμενο ή σταθερό, αυξανόμενο ή 
μειούμενο ρυθμό; μειούμενο ρυθμό;   
  

 Υπάρχουν τάσεις που θα μπορούσαν να σας αναγκάσουν να αλλάξετε τον Υπάρχουν τάσεις που θα μπορούσαν να σας αναγκάσουν να αλλάξετε τον 
τρόπο με τον οποίο ασκείτε την τρόπο με τον οποίο ασκείτε την δραστηριότητά σας; δραστηριότητά σας;   
  

 Ποιον ορισμό δίνετε στα τμήματα αγοράς που εξυπηρετείτε; Ποιον ορισμό δίνετε στα τμήματα αγοράς που εξυπηρετείτε;   
  

 Γνωρίζετε Γνωρίζετε τη διείσδυσή σας στην αγορά; Αν ναι, τη χαρακτηρίζετε καλή, τη διείσδυσή σας στην αγορά; Αν ναι, τη χαρακτηρίζετε καλή, 
αποδεκτή ή υποτονική; αποδεκτή ή υποτονική;   
  

 Σκεφτήκατε το ενδεχόμενο να χρησιμοποιήσετε νέες τεχνολογίες για να Σκεφτήκατε το ενδεχόμενο να χρησιμοποιήσετε νέες τεχνολογίες για να 
προσεγγίσετε περισσότερους χρήστες; προσεγγίσετε περισσότερους χρήστες; Να Να προσφέρετε καινούργιες προσφέρετε καινούργιες 
υπηρεσίες; υπηρεσίες;   
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Πιθανές «δύσκολες» ερωτήσεις για τη Πιθανές «δύσκολες» ερωτήσεις για τη 

διαδικασίαδιαδικασία  του στρατηγικού σχεδιασμούτου στρατηγικού σχεδιασμού  

 Έγινε έρευνα χρηστών Βιβλιοθήκης? Έγινε έρευνα χρηστών Βιβλιοθήκης?   
  

 Ποια είναι η «πρόταση» αξίας της βιβλιοθήκης? Ποια είναι η «πρόταση» αξίας της βιβλιοθήκης?   
  

 Ποιες Ποιες μέθοδοι χρησιμοποιήθηκαν για να αναπτύξετε δημιουργικές ή μέθοδοι χρησιμοποιήθηκαν για να αναπτύξετε δημιουργικές ή 
καινοτόμες καινοτόμες στρατηγικές;στρατηγικές;  
  

 Διαθέσατε επαρκείς πόρους για τις στρατηγικές πρωτοβουλίες σας;Διαθέσατε επαρκείς πόρους για τις στρατηγικές πρωτοβουλίες σας;  
  

 Ποια μέτρα της απόδοσης χρησιμοποιούνται; Επιτυγχάνει η Ποια μέτρα της απόδοσης χρησιμοποιούνται; Επιτυγχάνει η 
βιβλιοθήκη τους στόχους της; βιβλιοθήκη τους στόχους της;   
  

 Έχουν οριστεί πρότυπα σύγκρισης των διαδικασιών της βιβλιοθήκης Έχουν οριστεί πρότυπα σύγκρισης των διαδικασιών της βιβλιοθήκης 
για να διαπιστωθεί η αποτελεσματικότητά τους;για να διαπιστωθεί η αποτελεσματικότητά τους;  
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Η αξία του στρατηγικού σχεδιασμού Η αξία του στρατηγικού σχεδιασμού   

 Όλες οι γνώσεις μας έχουν τις ρίζες τους στις αντιλήψεις Όλες οι γνώσεις μας έχουν τις ρίζες τους στις αντιλήψεις 
μας.μας.  … Leonardo da Vinci… Leonardo da Vinci    

  

 Αλήθεια, γιατί μια βιβλιοθήκη θα πρέπει να ασχολείται με Αλήθεια, γιατί μια βιβλιοθήκη θα πρέπει να ασχολείται με 
τον στρατηγικό σχεδιασμό; τον στρατηγικό σχεδιασμό;   

  

 Είναι σαφές ότι μια τέτοια άσκηση θα αναλώσει τους Είναι σαφές ότι μια τέτοια άσκηση θα αναλώσει τους 
πόρους και τον χρόνο των ατόμων που θα συμμετέχουν πόρους και τον χρόνο των ατόμων που θα συμμετέχουν 
στη διαδικασία σχεδιασμού. στη διαδικασία σχεδιασμού.   

  

 Με λίγα λόγια, σε τι θα ωφεληθεί από τον στρατηγικό Με λίγα λόγια, σε τι θα ωφεληθεί από τον στρατηγικό 
σχεδιασμό η βιβλιοθήκη; σχεδιασμό η βιβλιοθήκη;   
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Πιθανά Θετικά Αποτελέσματα Πιθανά Θετικά Αποτελέσματα   
 Οι υπηρεσίες βιβλιοθήκης θα είναι πιο αποτελεσματικές και επιτυχημένες ως Οι υπηρεσίες βιβλιοθήκης θα είναι πιο αποτελεσματικές και επιτυχημένες ως 

προς την ικανοποίηση των αναγκών των χρηστών της βιβλιοθήκης. προς την ικανοποίηση των αναγκών των χρηστών της βιβλιοθήκης.   
  

 Τα στελέχη θα κατανοούν καλύτερα τους στόχους και την κατεύθυνση που Τα στελέχη θα κατανοούν καλύτερα τους στόχους και την κατεύθυνση που 
ακολουθεί η βιβλιοθήκη. ακολουθεί η βιβλιοθήκη.   
  

 Η πραγματική προετοιμασία και η σύνταξη του σχεδίου θα βοηθήσουν στην Η πραγματική προετοιμασία και η σύνταξη του σχεδίου θα βοηθήσουν στην 
αποσαφήνιση της άποψης των εμπλεκομένων στη διαδικασία σχεδιασμού. αποσαφήνιση της άποψης των εμπλεκομένων στη διαδικασία σχεδιασμού.   
  

 Υπάρχει ένα πλαίσιο αναφοράς για τον προϋπολογισμό και την αντιμετώπιση Υπάρχει ένα πλαίσιο αναφοράς για τον προϋπολογισμό και την αντιμετώπιση 
βραχυπρόθεσμων θεμάτων λειτουργίας. βραχυπρόθεσμων θεμάτων λειτουργίας.   
  

 Τα στελέχη θα καταλαβαίνουν καλύτερα το μεταβαλλόμενο περιβάλλον και Τα στελέχη θα καταλαβαίνουν καλύτερα το μεταβαλλόμενο περιβάλλον και 
την ικανότητα της βιβλιοθήκης να προσαρμόζεται σε αυτό.την ικανότητα της βιβλιοθήκης να προσαρμόζεται σε αυτό.  
  

 Θα εντοπιστούν οι βασικές δεξιότητες της βιβλιοθήκης και η σπουδαιότητα Θα εντοπιστούν οι βασικές δεξιότητες της βιβλιοθήκης και η σπουδαιότητα 
της υποδομής των τεχνολογιών της πληροφόρησης. της υποδομής των τεχνολογιών της πληροφόρησης.   
  

 Η ύπαρξη ενός στρατηγικού σχεδίου θα βοηθήσει τη βιβλιοθήκη να Η ύπαρξη ενός στρατηγικού σχεδίου θα βοηθήσει τη βιβλιοθήκη να 
προσελκύσει επιπλέον πόρους επειδή οι αρμόδιοι για τη λήψη αποφάσεων προσελκύσει επιπλέον πόρους επειδή οι αρμόδιοι για τη λήψη αποφάσεων 
χρηματοδότησης θα καταλαβαίνουν καλύτερα την αξία της βιβλιοθήκης. χρηματοδότησης θα καταλαβαίνουν καλύτερα την αξία της βιβλιοθήκης.   



Η ανάλυση περιβάλλοντος Η ανάλυση περιβάλλοντος   

PP..EE..SS..TT..EE..LL..    

… … και άλλες προσεγγίσεις και άλλες προσεγγίσεις   
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Κανόνας Κανόνας TEMPLESTEMPLES    

 Αρχικά των λέξεων Αρχικά των λέξεων   

 technologytechnology, ,   

 economyeconomy, ,   

 marketsmarkets, ,   

 politicspolitics, ,   

 lawlaw, ,   

 ethicsethics, ,   

 societysociety, ,   

δηλαδή τεχνολογία, οικονομία, αγορές, πολιτικές, δηλαδή τεχνολογία, οικονομία, αγορές, πολιτικές, 
νομοθεσία, ηθική, κοινωνίανομοθεσία, ηθική, κοινωνία  
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Ακρωνύμιο Ακρωνύμιο SEPTEMBERSEPTEMBER    

 Η χρήση του κανόνα αυτού διασφαλίζει ότι η ανάλυση Η χρήση του κανόνα αυτού διασφαλίζει ότι η ανάλυση 
είναι πιο σφαιρική και ότι δεν παραβλέπονται πιθανοί είναι πιο σφαιρική και ότι δεν παραβλέπονται πιθανοί 
παράγοντες:παράγοντες:  

 SSocietyociety  (Κοινωνία)(Κοινωνία)  
 EEconomicsconomics  (Οικονομία)(Οικονομία)  
 PPoliticsolitics  (Πολιτικές)(Πολιτικές)  
 TTechnologyechnology  ((ΤεχνολογίαΤεχνολογία))  
 EEducation (ducation (ΕκπαίδευσηΕκπαίδευση))  
 MMarketplace (arketplace (ΑγοράΑγορά))  
 BBusinessusiness  (Επιχείρηση/Οργανισμός)(Επιχείρηση/Οργανισμός)  
 EEthicsthics  (Ηθική)(Ηθική)  
 RRegulationsegulations  (Ρυθμιστικό/Κανονιστικό Πλαίσιο) (Ρυθμιστικό/Κανονιστικό Πλαίσιο)   
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Διαφορετικές προσεγγίσεις στη Διαφορετικές προσεγγίσεις στη 

διαδικασία διαδικασία «διάγνωσης» σχεδιασμών«διάγνωσης» σχεδιασμών  

 Σχεδιασμός εναλλακτικών λύσεων Σχεδιασμός εναλλακτικών λύσεων   

  

 Ευτυχώς υπάρχουν αρκετές εναλλακτικές λύσεις που Ευτυχώς υπάρχουν αρκετές εναλλακτικές λύσεις που 
μπορεί μια βιβλιοθήκη να χρησιμοποιήσει για να μπορεί μια βιβλιοθήκη να χρησιμοποιήσει για να 
βοηθήσει στην ανάπτυξη ενός στρατηγικού σχεδίου. βοηθήσει στην ανάπτυξη ενός στρατηγικού σχεδίου. 
Μεταξύ άλλων είναι οι εξής:Μεταξύ άλλων είναι οι εξής:  

 Η ανάλυση Η ανάλυση SWOT SWOT   

 Ο σχεδιασμός σεναρίων (Ο σχεδιασμός σεναρίων (Scenario PlanningScenario Planning))  

 Η θεωρία των παιγνίων (Η θεωρία των παιγνίων (Game TheoryGame Theory))  

 Η ανάλυση των αποφάσεων (Η ανάλυση των αποφάσεων (Decision AnalysisDecision Analysis))  

 Τα δυναμικά μοντέλα συστήματος (Τα δυναμικά μοντέλα συστήματος (System Dynamic ModelsSystem Dynamic Models) )   
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Ανάλυση Δ.Α.Ε.Α.Ανάλυση Δ.Α.Ε.Α.  
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Συνθετική Διάγνωση Συνθετική Διάγνωση ––  Ανάλυση Ανάλυση 

SWOTSWOT  

ΔυνατάΔυνατά  ΣημείαΣημεία    

11..  ΙστορίαΙστορία..  

22..  ΦήμηΦήμη..  

33..  ΚτίριοΚτίριο..  

44..ΕγκατεστημένηΕγκατεστημένη  τεχνολογίατεχνολογία  

55..ΠροθυμίαΠροθυμία  προσωπικούπροσωπικού  

ΑδύναταΑδύνατα  ΣημείαΣημεία    

11..  ΜειωμένηΜειωμένη  προβολήπροβολή    

22..  ΑνεπάρκειαΑνεπάρκεια  χώρουχώρου..  

33..  ΈλλειψηΈλλειψη  προσωπικούπροσωπικού  

44..  ΑνυπαρξίαΑνυπαρξία  ελέγχωνελέγχων..  

55..  ΈλλειψηΈλλειψη  στρατηγικήςστρατηγικής  

66..  ΈλλειψηΈλλειψη  κινήτρωνκινήτρων  

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ  

ΔΥΝΑΜΕΩΝΔΥΝΑΜΕΩΝ--ΑΔΥΝΑΜΙΩΝΑΔΥΝΑΜΙΩΝ  

ΙΙ..ΕνίσχυσηΕνίσχυση  τηςτης  προβολήςπροβολής  σεσε  

τοπικότοπικό  καικαι  εθνικόεθνικό  επίπεδοεπίπεδο  

ΙΙΙΙΙΙ..ΑνάπτυξηΑνάπτυξη  κτιριακώνκτιριακών  

εγκαταστάσεωνεγκαταστάσεων  

ΕυκαιρίεςΕυκαιρίες    

11..  ΑπουσίαΑπουσία  ανταγωνισμούανταγωνισμού  

22..  ΚτΠΚτΠ  

33..  ΤοπικέςΤοπικές  ανάγκεςανάγκες    

ΑπειλέςΑπειλές    

11..ΠαραμεθόριοςΠαραμεθόριος  

περιοχήπεριοχή..  

22..ΜειούμενοιΜειούμενοι  

προϋπολογισμοίπροϋπολογισμοί..  

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ  

ΔΥΝΑΜΕΩΝΔΥΝΑΜΕΩΝ--ΕΥΚΑΙΡΙΩΝΕΥΚΑΙΡΙΩΝ  

ΙΙΙΙ..ΑνάπτυξηΑνάπτυξη  συνεργασιώνσυνεργασιών  μεμε  

τοπικούςτοπικούς  φορείςφορείς  

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ  

ΔΥΝΑΜΕΩΝΔΥΝΑΜΕΩΝ--ΑΠΕΙΛΩΝΑΠΕΙΛΩΝ  

IVIV..ΕξασφάλισηΕξασφάλιση  οικονομικήςοικονομικής  

ανάπτυξηςανάπτυξης  
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Σχεδιασμός με βάση κάποιο Σχεδιασμός με βάση κάποιο 

σενάριο σενάριο   
 Οι προσεγγίσεις Οι προσεγγίσεις DelphiDelphi: Με τη χρήση μιας επαναλαμβανόμενης : Με τη χρήση μιας επαναλαμβανόμενης 

διαδικασίας τα κείμενα όλων των σεναρίων τίθενται υπόψη μιας διαδικασίας τα κείμενα όλων των σεναρίων τίθενται υπόψη μιας 
ομάδας ειδικών. Τα σχόλια των ειδικών ενσωματώνονται σε ένα ομάδας ειδικών. Τα σχόλια των ειδικών ενσωματώνονται σε ένα 
μεταγενέστερο κείμενο, το οποίο μοιράζεται πάλι σε όλα τα μέλη της μεταγενέστερο κείμενο, το οποίο μοιράζεται πάλι σε όλα τα μέλη της 
ομάδας. Οι κύκλοι ενσωμάτωσης ανατροφοδότησης συνεχίζονται ομάδας. Οι κύκλοι ενσωμάτωσης ανατροφοδότησης συνεχίζονται 
μέχρι να συμφωνήσουν όλοι οι ειδικοί ότι η περιγραφή κάθε μέχρι να συμφωνήσουν όλοι οι ειδικοί ότι η περιγραφή κάθε 
σεναρίου γίνεται εύστοχα και επακριβώς.σεναρίου γίνεται εύστοχα και επακριβώς.  
  

 Εκτίμηση τάσεωνΕκτίμηση τάσεων: Οι τάσεις από το παρελθόν και το παρόν : Οι τάσεις από το παρελθόν και το παρόν 
χρησιμοποιούνται για την πρόγνωση του μέλλοντος με τη βοήθεια χρησιμοποιούνται για την πρόγνωση του μέλλοντος με τη βοήθεια 
στατιστικών τεχνικών.στατιστικών τεχνικών.  
  

 Ενασχόληση με επιχειρησιακά παίγνια  και προσομοιώσειςΕνασχόληση με επιχειρησιακά παίγνια  και προσομοιώσεις: Σε : Σε 
μερικές περιπτώσεις είναι πιθανό να αναπτύξουμε μια προσομοίωση μερικές περιπτώσεις είναι πιθανό να αναπτύξουμε μια προσομοίωση 
διαφόρων παραγόντων, οι οποίοι επηρεάζουν το μέλλον. Ένα διαφόρων παραγόντων, οι οποίοι επηρεάζουν το μέλλον. Ένα 
δημοφιλές παίγνιο προσομοίωσης είναι το δημοφιλές παίγνιο προσομοίωσης είναι το SimCitySimCityΤΜ ΤΜ   
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Προϋποθέσεις για την αποτελεσματική Προϋποθέσεις για την αποτελεσματική 

ανάπτυξη σεναρίων ανάπτυξη σεναρίων   
 Σαφής παρουσίαση του πεδίου του έργου με στοιχεία για το χρονικό πλαίσιο, την Σαφής παρουσίαση του πεδίου του έργου με στοιχεία για το χρονικό πλαίσιο, την 

εστίαση της προσοχής, τους συμμετέχοντες και τις τεχνικές που θα εστίαση της προσοχής, τους συμμετέχοντες και τις τεχνικές που θα 
χρησιμοποιηθούν.χρησιμοποιηθούν.  
  

 Εντοπισμός των σημαντικών παραγόντων, της αβεβαιότητας και των τάσεων που Εντοπισμός των σημαντικών παραγόντων, της αβεβαιότητας και των τάσεων που 
είναι πιθανό να παράγουν ένα σενάριο που να διαφέρει από τα άλλα.είναι πιθανό να παράγουν ένα σενάριο που να διαφέρει από τα άλλα.  
  

 Ανάπτυξη τεσσάρων ή περισσότερων σεναρίων (για να μην υπάρξει η δυνατότητα Ανάπτυξη τεσσάρων ή περισσότερων σεναρίων (για να μην υπάρξει η δυνατότητα 
ανάπτυξης χειρότερης, βέλτιστης και ενδιάμεσης περίπτωσης).ανάπτυξης χειρότερης, βέλτιστης και ενδιάμεσης περίπτωσης).  
  

 Κάθε σενάριο πρέπει να είναι διατυπωμένο με πειστικό τρόπο, να εμπεριέχει θετικές Κάθε σενάριο πρέπει να είναι διατυπωμένο με πειστικό τρόπο, να εμπεριέχει θετικές 
και αρνητικές επιδράσεις και να διαθέτει τον κατάλληλο και περιεκτικό τίτλο.και αρνητικές επιδράσεις και να διαθέτει τον κατάλληλο και περιεκτικό τίτλο.  
  

 Προσεχτική ανάλυση κάθε σεναρίου έτσι ώστε να μπορεί να γίνει μια σύγκριση των Προσεχτική ανάλυση κάθε σεναρίου έτσι ώστε να μπορεί να γίνει μια σύγκριση των 
αποτελεσμάτων και των επιδράσεων.αποτελεσμάτων και των επιδράσεων.  
  

 Εξασφάλιση του χρόνου των εμπλεκομένων στη διαδικασία σχεδιασμού έτσι ώστε να Εξασφάλιση του χρόνου των εμπλεκομένων στη διαδικασία σχεδιασμού έτσι ώστε να 
ερευνήσουν και να λάβουν υπόψη τους τις επιδράσεις και τις συνέπειες κάθε ερευνήσουν και να λάβουν υπόψη τους τις επιδράσεις και τις συνέπειες κάθε 
σεναρίου. σεναρίου.   
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Η θεωρία των παιγνίωνΗ θεωρία των παιγνίων    

 Η θεωρία των παιγνίων αποτελεί μια Η θεωρία των παιγνίων αποτελεί μια διεπιστημονική διεπιστημονική μέθοδο μέθοδο 
προσέγγισης της μελέτης της ανθρώπινης συμπεριφοράς. προσέγγισης της μελέτης της ανθρώπινης συμπεριφοράς.   
 Τι σημαίνει επιλέγω στρατηγικές «με λογικό τρόπο» όταν τα Τι σημαίνει επιλέγω στρατηγικές «με λογικό τρόπο» όταν τα 

αποτελέσματα εξαρτώνται από τις στρατηγικές που επέλεξαν άλλοι και αποτελέσματα εξαρτώνται από τις στρατηγικές που επέλεξαν άλλοι και 
όταν οι πληροφορίες είναι ατελείςόταν οι πληροφορίες είναι ατελείς;;  
  

 Στα παίγνια που επιτρέπουν το αμοιβαίο όφελος (ή την αμοιβαία ζημία), Στα παίγνια που επιτρέπουν το αμοιβαίο όφελος (ή την αμοιβαία ζημία), 
είναι «λογικό» να συνεργαστείς για να επιτύχεις το αμοιβαίο όφελος (ή είναι «λογικό» να συνεργαστείς για να επιτύχεις το αμοιβαίο όφελος (ή 
να αποφύγεις την αμοιβαία ζημία) ή είναι «λογικό» να ενεργήσεις να αποφύγεις την αμοιβαία ζημία) ή είναι «λογικό» να ενεργήσεις 
επιθετικά και να επιδιώξεις το ατομικό όφελος ανεξάρτητα από το επιθετικά και να επιδιώξεις το ατομικό όφελος ανεξάρτητα από το 
αμοιβαίο όφελος ή τη ζημία;αμοιβαίο όφελος ή τη ζημία;  
  

 Κάτω Κάτω από ποιες συνθήκες η επιθετικότητα είναι «λογική» και κάτω από από ποιες συνθήκες η επιθετικότητα είναι «λογική» και κάτω από 
ποιες είναι «λογική» η συνεργασία; ποιες είναι «λογική» η συνεργασία;   
  

 Πως Πως οι διαρκείς σχέσεις διαφέρουν από τις μεμονωμένες συνεργασίες;οι διαρκείς σχέσεις διαφέρουν από τις μεμονωμένες συνεργασίες;  
  

 Με Με ποιο τρόπο η πραγματική ανθρώπινη συμπεριφορά αντιστοιχεί στη ποιο τρόπο η πραγματική ανθρώπινη συμπεριφορά αντιστοιχεί στη 
«λογική» συμπεριφορά; «λογική» συμπεριφορά;   
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Το πιο γνωστό ίσως παίγνιο είναι το Το πιο γνωστό ίσως παίγνιο είναι το 

λεγόμενο «Δίλημμα των κρατουμένων». λεγόμενο «Δίλημμα των κρατουμένων».   
 Σε αυτό το παίγνιο δύο παραβάτες συλλαμβάνονται κοντά στο χώρο Σε αυτό το παίγνιο δύο παραβάτες συλλαμβάνονται κοντά στο χώρο 

διάπραξης της παράβασης και η αστυνομία τους υποβάλλει ξεχωριστά σε διάπραξης της παράβασης και η αστυνομία τους υποβάλλει ξεχωριστά σε 
αυστηρή ανάκριση. αυστηρή ανάκριση.   
  

 Ο Ο κάθε ένας εξ αυτών επιλέγει την ομολογία και την εμπλοκή ή όχι του κάθε ένας εξ αυτών επιλέγει την ομολογία και την εμπλοκή ή όχι του 
άλλου. άλλου.   
  

 Εάν Εάν κανένας από τους δύο δεν ομολογήσει, τότε και οι δύο θα εκτίσουν κανένας από τους δύο δεν ομολογήσει, τότε και οι δύο θα εκτίσουν 
ποινή ενός έτους με την ελαφρότερη κατηγορία της οπλοκατοχής. ποινή ενός έτους με την ελαφρότερη κατηγορία της οπλοκατοχής.   
  

 Εάν Εάν καθένας τους ομολογήσει και εμπλέξει τον άλλο, τότε και οι δύο θα καθένας τους ομολογήσει και εμπλέξει τον άλλο, τότε και οι δύο θα 
εκτίσουν ποινή φυλάκισης 10 ετών. Ωστόσο, αν ο ένας παραβάτης εκτίσουν ποινή φυλάκισης 10 ετών. Ωστόσο, αν ο ένας παραβάτης 
ομολογήσει και εμπλέξει τον άλλο, και εάν ο άλλος δεν ομολογήσει, τότε ομολογήσει και εμπλέξει τον άλλο, και εάν ο άλλος δεν ομολογήσει, τότε 
αυτός που συνεργάστηκε με την αστυνομία θα αφεθεί ελεύθερος, ενώ ο αυτός που συνεργάστηκε με την αστυνομία θα αφεθεί ελεύθερος, ενώ ο 
άλλος θα εκτίσει ποινή φυλάκισης 20 ετών, η οποία είναι και η μέγιστη άλλος θα εκτίσει ποινή φυλάκισης 20 ετών, η οποία είναι και η μέγιστη 
ποινή. ποινή.   
  

 Οι Οι δύο διαθέσιμες στρατηγικές  σε αυτή την περίπτωση είναι: η ομολογία ή δύο διαθέσιμες στρατηγικές  σε αυτή την περίπτωση είναι: η ομολογία ή 
η μη ομολογία. Τα αποτελέσματα (δηλαδή, με βάση το παράδειγμα, οι η μη ομολογία. Τα αποτελέσματα (δηλαδή, με βάση το παράδειγμα, οι 
ποινές) είναι οι ποινές φυλάκισης που θα τους επιβληθούν. ποινές) είναι οι ποινές φυλάκισης που θα τους επιβληθούν.   
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Η πρόκληση σε κάθε παίγνιο είναι να αποφασίσεις τις Η πρόκληση σε κάθε παίγνιο είναι να αποφασίσεις τις 
συνέπειες για κάθε πορείας δράσης (επιλογή συνέπειες για κάθε πορείας δράσης (επιλογή 

απόφασης) έτσι ώστε οι συμψηφισμοί της στρατηγικής απόφασης) έτσι ώστε οι συμψηφισμοί της στρατηγικής 
να γίνουν καλύτερα κατανοητοί. να γίνουν καλύτερα κατανοητοί.   

  
Είναι σαφές ότι η χρήση της θεωρίας παιγνίων για το Είναι σαφές ότι η χρήση της θεωρίας παιγνίων για το 

επιχειρησιακό περιβάλλον μιας βιβλιοθήκης απαιτεί επιχειρησιακό περιβάλλον μιας βιβλιοθήκης απαιτεί 
σημαντικό χρόνο και πόρους για να διαμορφωθεί το σημαντικό χρόνο και πόρους για να διαμορφωθεί το 

πλαίσιο της ανάλυσης εντός του οποίου αναπτύσσεται πλαίσιο της ανάλυσης εντός του οποίου αναπτύσσεται 
το παίγνιο. το παίγνιο.   

  
Για αυτό το λόγο, η επιλογή της διαμόρφωσης Για αυτό το λόγο, η επιλογή της διαμόρφωσης 

στρατηγικών βιβλιοθηκών με βάση τα επιχειρησιακά στρατηγικών βιβλιοθηκών με βάση τα επιχειρησιακά 
παίγνια, δεν έχει ακόμα χρησιμοποιηθεί ευρύτερα. παίγνια, δεν έχει ακόμα χρησιμοποιηθεί ευρύτερα.   



Σχεδιασμός Σχεδιασμός Marketing Marketing   

 http://http://faculty.mu.edu.sa/public/uploads/1faculty.mu.edu.sa/public/uploads/1
360594409.1676service%20marketing93.p360594409.1676service%20marketing93.p
dfdf    

  

 http://http://www.olc.org/marketing/2audit.htmwww.olc.org/marketing/2audit.htm    
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http://faculty.mu.edu.sa/public/uploads/1360594409.1676service marketing93.pdf
http://faculty.mu.edu.sa/public/uploads/1360594409.1676service marketing93.pdf
http://faculty.mu.edu.sa/public/uploads/1360594409.1676service marketing93.pdf
http://faculty.mu.edu.sa/public/uploads/1360594409.1676service marketing93.pdf
http://www.olc.org/marketing/2audit.htm
http://www.olc.org/marketing/2audit.htm
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Σχεδιασμός με την μέθοδο Σχεδιασμός με την μέθοδο των των 

55PP  ––  Μίγμα ΜάρκετινγκΜίγμα Μάρκετινγκ  

 Αρχικά των λέξεων Αρχικά των λέξεων   

 PeoplePeople, ,   

 PlacePlace, ,   

 PlantPlant, ,   

 ProcessProcess, ,   

 ProductProduct  [και [και ServiceService], ],   

δηλαδή Άνθρωποι, Τόπος, Χώροι στη δηλαδή Άνθρωποι, Τόπος, Χώροι στη 
βιβλιοθήκη, Διαδικασία, Προϊόν [και υπηρεσία] βιβλιοθήκη, Διαδικασία, Προϊόν [και υπηρεσία]   



158 

Different ViewpointsDifferent Viewpoints  

Librarian’s ViewLibrarian’s View  User’s ViewUser’s View  

Library 

Books, Videos & 
More 

Articles & 
Databases 

 

E-Journals 
 

Digital Collections Library of Congress 

Reserves Other 
Catalogs 

Research 
Resources 

Google Email/IM 

Course 
Websites 

Library Website 

Assigned 
Readings 

Text Books 

Friends 



What is a Marketing Plan?  

 

Definition: “Planned application of marketing resources to    achieve marketing 
objectives” 

Review Current Market 
Situation 

Define Objectives  

Implementation 

  

Create Strategies  

Identify Opportunities 

  



http://www.people.vcu.edu/~jsstover/s
olinet0506.ppt 
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Η διαδικασία γνωστή με τον όρο Η διαδικασία γνωστή με τον όρο 

CRITERIACRITERIA    
 Συνοχή (Συνοχή (CoherenceCoherence)): Η στρατηγική συνάδει με τους στόχους του οργανισμού; Η : Η στρατηγική συνάδει με τους στόχους του οργανισμού; Η 

στρατηγική θα έρθει σε σύγκρουση με υφιστάμενες πολιτικές, σχέδια ή διαδικασίες;στρατηγική θα έρθει σε σύγκρουση με υφιστάμενες πολιτικές, σχέδια ή διαδικασίες;  
 Πόροι (Πόροι (ResourcesResources)): Είναι διαθέσιμοι στο σωστό χρόνο οι απαιτούμενοι οικονομικοί : Είναι διαθέσιμοι στο σωστό χρόνο οι απαιτούμενοι οικονομικοί 

πόροι, οι υποδομές, τα στελέχη, οι εγκαταστάσεις και οι τεχνολογίες της πόροι, οι υποδομές, τα στελέχη, οι εγκαταστάσεις και οι τεχνολογίες της 
πληροφόρησης; Ποιο είναι το απαιτούμενο επενδυτικό κεφάλαιο; Ποιο αντίκτυπο θα πληροφόρησης; Ποιο είναι το απαιτούμενο επενδυτικό κεφάλαιο; Ποιο αντίκτυπο θα 
έχει η στρατηγική στους μελλοντικούς προϋπολογισμούς;έχει η στρατηγική στους μελλοντικούς προϋπολογισμούς;  

 Επιδράσεις (Επιδράσεις (ImpactImpact)): Η στρατηγική θα οδηγήσει στην επίτευξη του οράματος και των : Η στρατηγική θα οδηγήσει στην επίτευξη του οράματος και των 
στόχων της βιβλιοθήκης; Η στρατηγική θα επιτύχει μετρήσιμα αποτελέσματα;στόχων της βιβλιοθήκης; Η στρατηγική θα επιτύχει μετρήσιμα αποτελέσματα;  

 Καταλληλότητα Χρόνου (Καταλληλότητα Χρόνου (TimingTiming)): Η υλοποίηση αυτής της στρατηγικής θα επιτευχθεί : Η υλοποίηση αυτής της στρατηγικής θα επιτευχθεί 
με βάση τους χρονικούς περιορισμούς που υπάρχουν;  Μήπως θα χρειαστεί να γίνουν με βάση τους χρονικούς περιορισμούς που υπάρχουν;  Μήπως θα χρειαστεί να γίνουν 
προσαρμογές σε άλλες καταληκτικές ημερομηνίες;προσαρμογές σε άλλες καταληκτικές ημερομηνίες;  

 Περιβάλλον (Περιβάλλον (EnvironmentEnvironment)): Η στρατηγική λαμβάνει υπόψη της τους : Η στρατηγική λαμβάνει υπόψη της τους 
περιβαλλοντικούς παράγοντες μέσα στους οποίους υφίσταται η βιβλιοθήκη; Ανάμεσα περιβαλλοντικούς παράγοντες μέσα στους οποίους υφίσταται η βιβλιοθήκη; Ανάμεσα 
στους πιθανούς παράγοντες είναι οι προβληματισμοί για τον προϋπολογισμό, οι στους πιθανούς παράγοντες είναι οι προβληματισμοί για τον προϋπολογισμό, οι 
πολιτικές εγκρίσεις, οι βελτιώσεις στην υποδομή και η ανάγκη για εκπαίδευση των πολιτικές εγκρίσεις, οι βελτιώσεις στην υποδομή και η ανάγκη για εκπαίδευση των 
στελεχών.στελεχών.  

 Κίνδυνοι (Κίνδυνοι (RisksRisks)): Πόσος κίνδυνος συνδέεται με την υλοποίηση αυτής της : Πόσος κίνδυνος συνδέεται με την υλοποίηση αυτής της 
συγκεκριμένης στρατηγικής; Τα οφέλη αντισταθμίζουν το ενδεχόμενο αποτυχίας;συγκεκριμένης στρατηγικής; Τα οφέλη αντισταθμίζουν το ενδεχόμενο αποτυχίας;  

 Διορατικές σκέψεις (Διορατικές σκέψεις (InsightsInsights)): Η στρατηγική αυτή βοηθάει τη βιβλιοθήκη να : Η στρατηγική αυτή βοηθάει τη βιβλιοθήκη να 
προσφέρει αξία στους χρήστες της; Θα χρειαστεί να βρεθούν νέοι προμηθευτές και προσφέρει αξία στους χρήστες της; Θα χρειαστεί να βρεθούν νέοι προμηθευτές και 
να δημιουργηθούν νέες σχέσεις;να δημιουργηθούν νέες σχέσεις;  

 Αποδοχή (Αποδοχή (ApprovalApproval)): Η στρατηγική έχει γίνει σαφώς αντιληπτή και είναι αποδεκτή : Η στρατηγική έχει γίνει σαφώς αντιληπτή και είναι αποδεκτή 
από τις διάφορες ομάδες συμφερόντων της βιβλιοθήκης; από τις διάφορες ομάδες συμφερόντων της βιβλιοθήκης;   
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Καθορισμός σκοπών και στόχωνΚαθορισμός σκοπών και στόχων    

 Η Η βιβλιοθήκη πρέπει πραγματικά να εστιάσει  την προσοχή της στον τρόπο βιβλιοθήκη πρέπει πραγματικά να εστιάσει  την προσοχή της στον τρόπο 
ενσωμάτωσης της προστιθεμένης αξίας στις υπηρεσίες της προκειμένου να ενσωμάτωσης της προστιθεμένης αξίας στις υπηρεσίες της προκειμένου να 
ικανοποιούνται οι δρώντες παράγοντες και οι ανάγκες των χρηστών. ικανοποιούνται οι δρώντες παράγοντες και οι ανάγκες των χρηστών.   
  

 Η Η ανώτερη διοίκηση της βιβλιοθήκης καλείται να βαθμολογήσει κάθε ανώτερη διοίκηση της βιβλιοθήκης καλείται να βαθμολογήσει κάθε 
υπηρεσία με βάση μια κλίμακα 10 επιπέδων:υπηρεσία με βάση μια κλίμακα 10 επιπέδων:  

1010  ΒασικήΒασική  ––    Αναπόφευκτη προϋπόθεσηΑναπόφευκτη προϋπόθεση  
99  ΚρίσιμηΚρίσιμη  ––  Απώλειες ή μείωση της ποιότητας της υπηρεσίαςΑπώλειες ή μείωση της ποιότητας της υπηρεσίας  
88  Πολύ ελκυστικήΠολύ ελκυστική  ––  Ιδιαίτερα σημαντική υπηρεσία Ιδιαίτερα σημαντική υπηρεσία   
77  ΣημαντικήΣημαντική  ––  Δύσκολη η αποδοχή απόρριψης της υπηρεσίαςΔύσκολη η αποδοχή απόρριψης της υπηρεσίας  
66  ΩφέλιμηΩφέλιμη  ––  |Μπορεί και να απορριφθεί η υπηρεσία |Μπορεί και να απορριφθεί η υπηρεσία   
55  ΕπιθυμητήΕπιθυμητή  ––  Απορρίπτεται άμεσα εάν μειωθεί η χρηματοδότηση «σημείο διακοπής»Απορρίπτεται άμεσα εάν μειωθεί η χρηματοδότηση «σημείο διακοπής»  
44  ΟριακήΟριακή  --  Αναπτύσσεται άμεσα εάν αυξηθεί η χρηματοδότησηΑναπτύσσεται άμεσα εάν αυξηθεί η χρηματοδότηση  
33  ΠιθανήΠιθανή  ––  Αναπτύσσεται μόνο με σημαντική αύξηση της χρηματοδότησης Αναπτύσσεται μόνο με σημαντική αύξηση της χρηματοδότησης   
22  ΑμφίβοληΑμφίβολη  ––  Παρωχημένη υπηρεσίαΠαρωχημένη υπηρεσία  
11  ΑπίθανηΑπίθανη  ––  Δεν πρέπει να  παρέχεται η υπηρεσία ανεξάρτητα αυξήσεων του Δεν πρέπει να  παρέχεται η υπηρεσία ανεξάρτητα αυξήσεων του 

προϋπολογισμούπροϋπολογισμού  

  
Αφού βαθμολογηθούν οι διάφορες υπηρεσίες που παρέχει η βιβλιοθήκη, είναι Αφού βαθμολογηθούν οι διάφορες υπηρεσίες που παρέχει η βιβλιοθήκη, είναι 

πιο εύκολη η λήψη αποφάσεων σε συνάρτηση της αύξησης ή της μείωσης πιο εύκολη η λήψη αποφάσεων σε συνάρτηση της αύξησης ή της μείωσης 
του προϋπολογισμού.  του προϋπολογισμού.    
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Κρίσιμοι παράγοντες επιτυχίας Κρίσιμοι παράγοντες επιτυχίας 

((Critical Success FactorsCritical Success Factors) )   
 Μία σημαντική δραστηριότητα σε αυτή τη φάση της ανάπτυξης στρατηγικών Μία σημαντική δραστηριότητα σε αυτή τη φάση της ανάπτυξης στρατηγικών 

είναι να εντοπιστούν οι μοναδικές ικανότητες της βιβλιοθήκης  που μερικές είναι να εντοπιστούν οι μοναδικές ικανότητες της βιβλιοθήκης  που μερικές 
φορές ονομάζονται κρίσιμοι παράγοντες της επιτυχίας (φορές ονομάζονται κρίσιμοι παράγοντες της επιτυχίας (critical success critical success 
factorsfactors) ή βασικοί οδηγοί της αξίας () ή βασικοί οδηγοί της αξίας (key value driverskey value drivers). ).   
  

 Για τις βιβλιοθήκες μια ομάδα επαγγελματιών από τον χώρο των Για τις βιβλιοθήκες μια ομάδα επαγγελματιών από τον χώρο των 
βιβλιοθηκών και της επιστήμης της πληροφόρησης εντόπισε τους παρακάτω βιβλιοθηκών και της επιστήμης της πληροφόρησης εντόπισε τους παρακάτω 
10 κυριότερους κρίσιμους παράγοντες επιτυχίας:10 κυριότερους κρίσιμους παράγοντες επιτυχίας:  
 Ικανότητες και δεξιότητες προσωπικού Ικανότητες και δεξιότητες προσωπικού   
 Διαθεσιμότητα και προσβασιμότητα στο προσωπικό Διαθεσιμότητα και προσβασιμότητα στο προσωπικό   
 Εικόνα της βιβλιοθήκης και των στελεχών της μέσα στον οργανισμόΕικόνα της βιβλιοθήκης και των στελεχών της μέσα στον οργανισμό  
 Υποστήριξη ανώτερης διοίκησης Υποστήριξη ανώτερης διοίκησης   
 Σαφήνεια ρόλου και σκοπών της βιβλιοθήκηςΣαφήνεια ρόλου και σκοπών της βιβλιοθήκης  
 Ποιότητα υπηρεσιών πληροφόρησης και προϊόντων (αξιοπιστία χρονική συνέπεια, Ποιότητα υπηρεσιών πληροφόρησης και προϊόντων (αξιοπιστία χρονική συνέπεια, 

κ.ά.)κ.ά.)  
 Ποιότητα της υποστήριξης των στελεχών προς τους χρήστεςΠοιότητα της υποστήριξης των στελεχών προς τους χρήστες  
 Έγκαιρη παράδοση προϊόντων και υπηρεσιώνΈγκαιρη παράδοση προϊόντων και υπηρεσιών  
 Προσανατολισμός στελεχών στους ανθρώπους και στις υπηρεσίεςΠροσανατολισμός στελεχών στους ανθρώπους και στις υπηρεσίες  
 ΑνταποκρισιμότηταΑνταποκρισιμότητα  των στελεχών στα αιτήματα των χρηστών. των στελεχών στα αιτήματα των χρηστών.   


